

山海协作谋共赢

——福建角美全面推进宁夏闽宁对口扶贫协作

记者 黄长秋
通讯员 杨奕

福建省漳州市台商投资区角美镇、宁夏回族自治区永宁县闽宁镇，两地相距长达2400多公里。

2014年，在闽宁两省区互助互学对口协作第十八次联席会议上，角美镇与闽宁镇签署了结对帮扶协议。

从此，这场“山海结盟”，让远隔千里的两地，命运紧紧相连。

五年来，两地从单向的扶贫解困到相互间的经济合作、产业对接，从单一的经济援助到教育、文化、医疗的多领域合作，从单纯的政府行为到政府、企业、社会力量结合的对口协作，实现了从扶贫走向共赢。帮到点上，扶到根上，角美努力创造新经验，成为东西部扶贫协作中的一个样本。

2018年11月19日，角美-闽

宁镇村级帮扶协作资金资助仪式在台商区角美镇召开，会上角美镇6个村各出资15万至20万元对口结对帮扶闽宁镇6个村，总投资达100万元；2019年7月17日，台商区漳州市第五医院与闽宁镇卫生院结对，选派3名医生到闽宁镇支援；2019年8月3日，“百企帮扶”对口闽宁镇认捐活动开展，短短30多分钟内，现场共认捐280多万元，用于助力永宁县打赢脱贫攻坚战。每一场活动，都受到了闽宁镇群众的欢迎。

扶贫开发关键在人。近年来，台商区与永宁县双方党政代表团先后进行多次的交流互访，高效对接，互学互促，不断完善两地互派干部挂职锻炼和定期交流机制。在两地市组织部门的大力支持和指导下，每年从角美镇和闽宁镇互派1名科级干部挂职，挂职期1至2年。同时，闽宁镇还定期选派村干部及致富带头人到

角美镇进行为期1个月的考察学习，至今已派出3批次6名村干部及3名致富带头人。

此外，两地还持续深化企业人才工作队常驻机制，派遣角美龙头企业人才到闽宁镇进行企业帮扶，积极探索建立市场主导、互助互学、各领域交流的协作机制，切实打通人才帮扶“最后一公里”。

通过挂职锻炼和交流学习，有效地提高了两地干部的实践经验和自身综合素质，使一批务实担当、吃苦耐劳、敢于奉献的优秀年轻干部脱颖而出，既培育了基层一线后备人才，也夯实了基层组织基础。

漳州台商投资区书记蔡丽芬说，经过五年实践，角美走出了一条特色之路，产生了不少的效果。

在资金支持上，持续组织开展“百企帮扶”对口闽宁镇认捐活动，鼓励更多的社会力量积极

参与到永宁县脱贫攻坚中来，助力永宁县闽宁镇发展经济和社会事业。

在产业协作上，针对现有特色产品销售不宽等问题，角美依托区位优势、产业优势、对台优势，通过闽宁对口扶贫协作平台，充分利用好闽宁协作扶贫展厅，拓宽闽宁镇特色农产品销售渠道，帮助闽宁镇特色农产品包装加工销售到福建以及台湾等地。日前，台商区与永宁县合作成立了合资公司，共同推进合发双孢蘑菇种植示范基地项目，助力闽宁镇农业产业发展尽快实现特色化、规模化。

在劳务协作上，将引导和支持角美镇企业到闽宁镇开展技术交流合作、劳务对接和投资兴业。对有聘用建档立卡贫困户的当地企业和闽宁镇企业给予一定奖励，带动建档立卡贫困户脱贫致富。

去集市 开销路

海南白沙爱心扶贫集市让贫困户有收益

凌晨时分，海南省白沙黎族自治县七坊镇安详寂静，月光温柔地洒在屋檐上，镇上的人大多已进入梦乡，但是黎明村的符志齐夫妇此时已经起床，赶到白沙春生养殖专业合作社朝供二队养殖场里挑选小肥羊。

符志齐是赶集专业户，10月17日，他刚参加完白沙凤凰城爱心扶贫集市，当天又参加打安镇“百场百家”爱心扶贫大集市。因为只有他和妻子两人，他们凌晨两时就要起床捉羊，然后宰杀，这样才能赶得及在集市上售卖新鲜羊肉。10月18日，打安镇“百场百家”爱心扶贫大集市9时开始，但是还没等活动开始，符志齐的羊肉摊上就已经挤满了人。不到半小时，羊肉就销售一空。

符志齐除了自己卖羊肉，还带动3户贫困户养羊。由于羊肉在线上销售比较困难，所以符志齐最喜欢赶集，像爱心扶贫大集市这样的活动他每次都来参加。“昨天我参加白沙凤凰城爱心扶贫集市，一上午就卖了1800元，今天算一算应该有2000元。政府举办这样的活动，我的羊肉不愁销路，日子越过越好了。”符志齐开心地说道。

每次县里、镇里有扶贫集市的活动，七坊镇政府工作人员都会提前一天通知符志齐，然后符志齐就早早开始准备。羊肉卖完后，符志齐收拾了摊位，也逛起了扶贫集市。“扶贫集市的农产品品质信得过，买了就是为扶贫做贡献。”他一边说着，一边拿起袋子挑选隔壁摊位售卖的百香果。

像符志齐这样的赶集专业户，在扶贫集市上数不胜数，荣邦的红心橙、牛油果，阜龙的火龙果、鲜蘑菇，打安的蜂蜜、兰花、雷公笋，这些农产品的销售者都是扶贫集市上的常客。

近年来，白沙以促农增收为出发点，以农产品销售为着眼点，大力推动爱心扶贫大集市活动在全县深入开展，极大地带动了当地农户尤其是贫困户的生产积极性。在帮助贫困户增加收入，助力脱贫攻坚的同时，也渐渐打开了当地农产品销路，不少优质农产品更是搭上扶贫大集市这辆“快车”，走出白沙，走向海南各市县。

10月18日，在打安镇举行的“百场百家”爱心扶贫大集市活动，共有30家展销单位，受益285户贫困户，线下交易额达6.4046万元。

辽宁抚顺第一书记爱心团队获“当代雷锋”授旗

记者 王官波

本报讯 日前，辽宁省抚顺县第一书记爱心团队代表一行13人，来到鞍钢集团矿业公司郭明义爱心团队总部参加授旗仪式，标志着抚顺县第一书记爱心团队正式加入郭明义爱心团队，跟着郭明义学雷锋。

抚顺县救兵镇的选派干部在

认真学习习近平总书记在抚顺考察时以及在参观雷锋纪念馆时的讲话精神后，一致认为，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，首先要学，关键在做，把落实习近平总书记重要讲话精神转化成实际行动。2018年11月，在省选派干部、救兵镇马鲜村第一书记金荣生的倡议下，救兵镇的6名选派干部在抚顺县发起并成立了第

一书记爱心团队。爱心团队成立9个月来，已由原来的6人发展到现在的20余人，先后开展帮扶活动11次，募集善款1万余元，向400多人奉献了爱心。

授旗仪式上，“当代雷锋”

郭明义授予抚顺县第一书记爱心团队为郭明义爱心团队抚顺县第一书记分队，并希望他们把互助互爱的美德扩散开来，传递下去，用爱心照亮所有需要关爱的角落。

湖北荆门高新区·掇刀区坚持文化扶贫

记者 余惠玲
通讯员 何梦雪 刘佳琪

本报讯 日前，湖北省荆门高新区·掇刀区组织掇刀、团林、麻城3支放映队走进全区73个村，通过放映《建国大业》《港珠澳大桥》《红海行动》等一批优秀国产影片，为群众送去数场露天电影。

近年来，荆门高新区·掇刀区深入贯彻落实精准扶贫、精准脱贫战略部署，在贫困人口逐年减少，贫困户收入水平稳步提高的同时，坚持将文化扶贫和物质扶贫互助共推，统筹推进。

去年，荆门高新区·掇刀区分别在麻城镇火山村、蔡院村、荆寨村和团林铺镇鸭铺村、双碑村投资50多万元对村级文化广场进行升级，建设总面积5200平方米。

在实现村级文化中心、农体工程全覆盖的基础上，按照基层综合文化服务中心标准化建设的要求，该区对辖区内村（社区）综合文化服务中心统一挂牌，统一完善功能布局，均已具备“五

个一”标准的基本条件，包括1间多功能文体活动室、1间阅览室、1个文体广场、1套群众体育器材、1套简易灯光音响设备。

为加强农村文化队伍建设，该区每年举办两期农村文艺骨干培训班，每期至少培训文艺骨干50名。推荐优秀文艺骨干参加省、市培训，不断提升文艺骨干专业水平。整合辖区文艺骨干，组建民间文艺团队。目前已有农村文艺团队近30个，极大地丰富了农村居民业余文化生活。

同时，在实现农家书屋全覆盖的基础上，对农家书屋所在村信息、书屋管理员、书屋建设、书屋管理使用信息进行全面核查登记。每年统一为农家书屋补充更新图书，组织“书香门第，耕读人家”“农村少年儿童阅读实践活动”征文等一系列活动，不断满足群众的阅读需求。并按照一村一月放映一场的标准，选择具有教育意义、时代意义和群众喜闻乐见的影片开展电影下乡活动，全年放映农村公益电影900余场。

四川省贸促会送鸡苗助旺苍县脱贫奔康

记者 威原
通讯员 代蕊 翁敏

本报讯 日前，在四川省广元市旺苍县农建乡农建村党群服务中心院坝里，200多名群众冒雨齐聚一堂，原来是四川省贸促会从浙江省仙居县引进的3000羽鸡苗到帮扶村开展“送鸡苗、助增收”活动。

省贸促会机关党委书记王志敏说：“我们希望能做些力所能及的事，帮助贫困户解决实实在在困难的，特别在改善群众的居住条件和发展产业上下足功夫，这次是我们第二次为乡亲们送鸡苗，就是希望通过发展家禽养殖，增加经济收入，改善生活状

况。今后，我们会持续帮扶农建村，激发群众内生动力，实现脱贫奔康。”

在鸡苗发放现场，技术人员还给群众耐心讲解仙居鸡养殖的饮水温度、清舍消毒、疫病防治等方面的专业技术，以便提高鸡的成活率，降低养鸡风险，为稳定增收提供有力保障。

自省贸促会帮扶农建村以来，先后争取或自筹资金达200多万元，主要用于住房改善、产业发展、困难资助等方面。今年，先后2次给农建村105户贫困户、169户非贫困户赠送鸡苗5000羽，预计收入达40万余元，人均增收1000元左右。



今年以来，山东省枣庄市山亭区水泉镇通过设立扶贫爱心超市、在贫困户中成立美好生活互助会等有效形式，鼓励贫困户在通过自助互助实现自我脱贫的同时，积极改善居住环境、提升精神面貌，实现精神与物质“双脱贫”，取得显著成效。目前，水泉镇“双脱贫”运作模式吸引了不少参观者前来参观取经。

刘明祥摄/光明图片

以火车头精神带领贫困户脱贫

——记广西融水县大浪镇大德村第一书记吴李东

记者 陈自林
通讯员 李竺林 蒋小龙

火车跑得快，全靠车头带。而在脱贫攻坚工作中，也需要强而有力的“火车头”来带领群众脱贫。广西壮族自治区融水县大浪镇大德村第一书记吴李东，是一名火车司机出身，在一线的脱贫工作中，他更像一个充满动力的火车头，带领群众爬坡跨坎，脱贫致富。

2018年3月，柳州机务段运用二车间党支部书记吴李东被派到融水县大浪镇大德村任第一书记，开展为期两年的定点扶贫工作。赴任后，吴李东利用10天时间跑遍了全村19个屯，把村、屯的地理结构、风土人情和农家土特产等情况摸透了底。全村有383户贫困户共计1685人，建档立卡贫困户分散居住在不同屯里，对于这个不熟悉“地形”的新手来说挑战很大。他说：“有的村民不理解我们的工作，我们就深入每家每户耐心细致地做思想工作，

一趟不行就来两趟，帮助他们分析如何拔掉穷根，让大家知道我们是真心帮助村民致富的。”

为了解决村里产业短缺问题，吴李东找到两个带头人。一个是种植经验的村主任龙德，另一个是去年回乡创业的大学生韦嗣良。吴李东希望龙德将辣椒种植面积扩大到120亩，将村里的荒地和闲地利用起来，同时带动贫困户一起干。

韦嗣良去年回乡养殖鸡鸭，饲养状况不错，有扩大生产的想法。吴李东找到他交流时，两人意见不谋而合。事后，吴李东拟订扩大生产扶贫计划，在村班子会议上讨论，获得一致通过。上报到集团公司，又获得支持。龙德获得了扩大生产所需用地，带动27户贫困户种植辣椒；韦嗣良获13万元扩建资金，带动31户贫困户养殖鸡鸭，数量由原来的1万只增加到5万只。

大德村辣椒种植规模发展到400亩，虽然龙德尽力推销，但今年初仍有500斤干辣椒滞销。吴

李东了解情况后，第一时间把问题反映到集团公司扶贫办。1月31日，扶贫办在柳州机务段召开大德村辣椒销售协调会。2月1日，由大德村运到柳州的500斤干辣椒就销售一空。吴李东的身后是铁路后援单位的支持，强大的后援销售能力，增强了群众脱贫致富的信心。

成功解决干辣椒滞销问题后，吴李东又为推销大德村其他农作物四处奔走。在吴李东的努力下，集团公司专门在柳州市永前市场设立站点，为村民宣传“大德印象”品牌、销售特色农副产品提供了极大便利。开业当天，村民的农副产品就被销售一空，销售金额达3000元。火爆的市场、可观的销售量和充满希望的未来，让走在脱贫路上的大德群众充分感受到了新时代的美好生活。

9月11日“让爱在阳光下前行”大德村土鸡扶贫助农活动在柳州机务段举行，助销大德村土鸡800多只，筹集扶贫款6万多元。“村里的土鸡进了城，村民又多了

一条脱贫致富的新路子。”大德村创良合作社养殖户韦嗣良说道。

要实现精准扶贫，基础设施是关键。大德村基础设施建设滞后，有3个屯交通困难，虽然多年前铺了砂石路，但连年遭受雨水冲刷，路面已破损不堪，不仅影响群众出行，还制约产业发展。因此，吴李东下定决心解决群众出行难的问题。经过不断努力，村里得到1100万元资金修建村屯路、巷道25公里，实现19个自然屯均通水泥路、砂石路的目标，彻底改变了以往晴天一身灰、雨天一身泥的历史。

2018年，全村农业人口2732人，其中建档立卡383户、1685人，未脱贫30户、90人，贫困发生率为2.88%，低于3%整村脱贫的基本指标，顺利实现脱贫出列。

“作为一名驻村第一书记，我的身后是全段干部职工、集团公司做坚强的后盾，不获全胜，绝不收兵。”为了确保2020年如期脱贫，吴李东充满信心，以“火车头”精神，带领群众脱贫致富。